



養和杏林手記

2023年7月21日

《推動醫學發展--李樹芬醫學基金會》

| 撰文：李維達醫生



李樹芬醫學基金會主席、養和醫療集團
行政總裁暨養和醫院院長李維達醫生

文章刊於 2023 年 7 月 21 日《信報財經新聞》健康生活版《杏林手記》專欄

今年三月李樹芬醫學基金會舉行了盛大的 60 周年慶典，同時為全新基金會標誌牆揭幕。60 年前，養和醫院創辦人之一兼前任院長李樹芬醫生將他個人持有的養和醫院股份全部捐出，於香港創立醫學基金會，致力於醫學研究和教育，為改善華人社會的公共衛生和健康盡心竭力。60 年的歲月匆匆而過，我作為基金會主席和養和醫院院長，心願是堅守李醫生的初心，並竭盡全力實現他的信念：「願盡我一生，使世界比我初生所見的更為美好。」

伯父李樹芬醫生乃早年香港醫學領袖之一，他生逢亂世，曾歷經戰爭的洗禮，目睹許多人因衛生意識不足或未獲適切醫治而離世，他感悟只有人民擁有強健的精神體魄，國家才能富強起來，而推動西醫普及化是惠澤華人社會最有效的方法。出任養和醫院董事會主席及院長期間，他亦大刀闊斧改組及擴展醫院、引入各類大型手術及先進儀器，並成立護士學校培訓護理專才。

李樹芬醫生一直透過養和實踐自己的抱負，但他仍反覆思考如何能更廣泛、更長久地貢獻醫學界，培植下一代，彼時創立醫學基金會的種子正在其心中漸漸萌芽。李醫生經常前往各國考察最先進的醫學科技和醫療機構的營運方式，希望將最先進的技術和醫學經驗帶回香港。機緣之下，他在美國認識了營運美奧診所 (Mayo Clinic) 及美奧醫學基金 (Mayo Foundation) 的美奧兄弟，受到其營運宗旨及運作模式啟發，他將個人持有的養和股份全數捐出，用作成立李樹芬醫學基金會，冀以具體而可持續的方式貢獻社會。基金會參照美奧醫學基金，作為一個可持續發展的醫學平台，支持醫學教育、醫學研究及慈善醫學服務。李樹芬醫學基金會的誕生，延續李樹芬醫生救世濟人的職志。

堪稱劃時代的創舉

歷經多年的思量與籌備，李樹芬醫生於 1963 年 3 月 3 日在養和醫院召開基金會成立典禮，邀得各界社會賢達參與，一同見證本港醫學界的創舉。時任醫務衛生總監麥敬時醫生感謝李醫生對香港民眾衛生與福利所作出的貢獻，認為他所創立的基金會意義重大：「不獨解除疾病之痛苦，且能防避疾病之發生，今後將有無數患病與急需援助之人受惠於本基金。」

啟發李樹芬醫生成立基金會的美奧基金亦有派員祝賀，副監督杜美拉博士讚揚李醫生擁有為人類服務之決心，並形容基金會是香港一大寶物，令香港醫學界面向世界：「基金會將為杜絕人類之疾病作出貢獻，並使全世界各地之醫師及外科專家互相聯繫之交通網更為堅固，締結醫學界四海一家的組織，聯合各地最優秀的力量。」

培育優秀醫療人才

李樹芬醫學基金會在創立之初，已訂下促進醫學教育、醫學研究與慈善醫學服務三大宗旨。他深明「訓練十個醫學生，勝過行醫一世」的道理，因此他一生致力勸人習醫，眼見當時醫生數量嚴重不足，而培訓醫生的資源亦十分有限，因此他資助有志習醫的學生，希望培育更多優秀的醫學人才，為社會大眾服務。

李醫生早於 1961 年向香港大學贈地興建醫學院，又撥款成立獎學金，以資助醫學生及支援醫學研究。此外，基金會還支持各類醫學教育和研究項目，包括設立教授席、舉辦學術研討會、發放研究資助等。基金會還積極推動國際醫學交流，邀請外地的醫護專家來港教學及分享經驗，並資助本地醫學專才到海外研習，加強與國際醫學界的合作。

時至今日，我們與香港兩間大學的醫學院在醫學教育方面的合作更趨密切。過去 25 年以來，我們為兩間大學醫學院的醫學生提供培訓，計劃至今已有逾 5,600 名醫學生參與，同時亦為有意獲取專科資格的醫生提供專科培訓及臨床實習。除了醫學生培訓外，我們早於 1927 年已開辦護士學校，以培訓護理專才。

推進高端醫療服務

李醫生在執掌養和初期已明瞭引進高端醫療服務的重要性，開創養和引進頂尖醫療技術及先進儀器的傳統。他的堅持和遠見令養和在追求尖端醫療的步伐從未停歇，我和先父李樹培醫生亦秉承李樹芬醫生的精神，積極引入多項先進技術，例如早年引進全港首部 X 光機、培育全港首名試管嬰兒、引入全亞洲首台臨床應用磁力共振導航放射治療機（Unity MR Linac），以及本月已投入服務的全港首部質子治療系統等。

事實上，引入前沿技術只是引領高端醫療的起點，如何有效應用及提升治療成效，醫學研究極為重要。過去近 20 年來，我們的研究團隊每年平均在國際知名學術期刊或在國際醫學會議上發表約 200 份研究，研究方向均以改良技術、令病人獲益為依歸。除了支持養和的研究團隊，基金會亦先後向港大及中大醫學院捐款，設立基金教授席，提供資源讓研究團隊得以進行耗時經年的醫學研究，造福人類。

慈善合作惠澤社群

養和早年曾設立贈醫部，為貧苦華人提供免費醫療，時至今日，本港公營醫療系統日漸成熟，建立了良好的安全網，為普羅市民提供基礎的醫療服務，而養和配合醫療發展的變遷，著重提供高端醫療，滿足不同人士的醫療需要。我們亦積極貫徹社會責任，透過與不同的基金會合作，資助有經濟需要的病人接受治療。此外，養和醫院上下在工餘時間均會身體力行，熱心參與社會服務，以自身專業貢獻社會，例如上門探訪為長者量血壓及解釋藥物用途、步行籌款活動等，關注社會弱勢社群的醫療需求。

李樹芬醫學基金會作為一個可持續推動醫學發展的平台，一直匯聚經驗豐富的醫生交流醫學技術，吸納及培訓新一代醫護人才，拓展高端醫療服務。

在迎接下一個甲子之際，我們會繼續延續李樹芬醫生以醫學造福社會的宏願及使命，為人類福祉作出貢獻。

| 撰文：李維達醫生

李樹芬醫學基金會主席、養和醫療集團行政總裁暨養和醫院院長李維達醫生
